



1  
红色教育“走新”更“走心”  
英雄花开别样红

3月25日,在越秀区文化广电旅游局、越秀区新时代文明实践中心指导下,一汽巴士公司联合越秀区文物博物管理中心、北京街新时代文明实践所开展“记录时代星火,传播思想光芒——探寻广州的文化与革命足迹”主题活动,带领广州市第十三中学的学子们搭乘“英雄花开英雄城”红棉公交踏上红色研学之旅,以“眼前有风景、耳边有历史”的模式,为学生们提供一堂探究式、沉浸式、体验式精品研学课程,做到上车即学、边走边学。

活动当天,学生们搭乘由巨幅木棉画装饰车身的“红棉公交”前往红色研学第一站——南粤先贤馆,开启一场沉浸式研学“寻宝”之旅。乘车途中,学生们通过“红棉公交”党团员宣讲员的介绍,提前了解红色基地的历史背景,为接下来的“寻宝”任务做好准备。到达南粤先贤馆后,一场特别的“寻宝”任务正式开启。学生们根据研学手册中的线索寻找馆内与先贤相关的“宝藏”,馆内丰富的文物、生动的展示场景中,隐藏着各类线索。学生们仔细观察、认真思考,才能找到“宝藏”所在。活动以“公交+研学+寻宝”的形式,让红色文化更加生动鲜活,引导学生在实践中学习如何记录时代、传播思想,并从中汲取精神力量。一位参与活动的学生表示:“这次活动太有趣了!我们不仅找到了‘宝藏’,还学到了很多课本上没有的知识。”

## 新基建 新机遇

2025年3月28日/星期五/经济新闻部主编/责编 周寿光 / 美编 湛晓菁 / 校对 彭继业



广东工行

# 广东工行民营企业贷款余额五年翻番

助力民营经济“粤来越好”

文/戴曼曼 图/受访者供图

当前,民营经济已成为推动我国经济发展不可或缺的力量。经济大省广东2024年GDP突破14万亿,其中民营经济贡献了五成以上的GDP、七成以上技术创新成果,成为推动广东经济发展的强大引擎。

近年来,中国工商银行广东省分行扎实做好服务民营经济的顶层设计,制定金融支持民营企业高质量发展行动方案,通过深化与相关部门信息共享合作构建民营企业服务生态,充分运用贷款、债券、股权、代理投资、租赁融资、顾问服务等“六位一体”全口径融资产品,助力广东民营经济做大做强。

截至2024年末,广东工行民营企业贷款余额超6300亿元,较2019年末翻一番,近五年增速高于各项贷款;贷款户数五年翻两番,增长15万户,且行业覆盖面广,覆盖18个门类、80余个大类、300余个中类、900余个小类;贷款利率连续五年下降,五年累计减费让利超50亿元。

### A 落实“制造业当家” 助力培育新质生产力

广东是制造业大省、科技创新大省。广东工行将制造业金融服务作为践行政治担当、优化信贷结构的重要落脚点。针对民营企业尤其是科创企业的融资需求特点,设立制造业中心、科技金融中心、科技特色支行,积极拓宽信贷、债券、股权等多元化融资渠道,为科技创新注入强劲动力。该行支持的民营企业中,专精特新、“小巨人”、国家高新技术企业占比超13%。

在广州,工行积极支持“强芯”“亮屏”“智车”等重点领域创新突破,2024年推



广东工行积极支持科创企业发展,图为该行支持的某全球城市空中交通领域领军企业的产品

### B 发挥一体化优势 支持民营企业“走出去”

近年来,广东民营企业“走出去”步伐不断加快,成为广东外贸的“主力军”。然而,民营企业在出海过程中也面临着资金不足、汇率波动风险、贸易政策差异等多重挑战。

广东工行依托工银集团全球布局和金融产品服务优势,针对“走出去”企业对外贸易与投资中的实际需求,提供“本币+外币”“境内+境外”“融资+结算”“线上+线下”一体化服务,持续为广东企业提供高品质、全球化的金融支持。

“工行提出的金融解决方案,给我们的汇率安全提供了坚实的保障!”位于茂名的广

东粤桥新材料科技有限公司的负责人表示。

这家外贸领域企业,深感汇率波动给企业经营带来的不确定性影响,迫切需要一种有效的金融工具,来抵御潜在的汇率波动风险。当地工行结合企业的实际情况和汇率避险经验,为其量身定制了“国际贸易融资+购汇方向风险逆转期权组合”的金融解决方案,不仅帮助企业规避了汇率波动的风险,还为企业的财务稳定提供了有力支撑。

2024年,该行外贸新业态跨境人民币结算量近2014亿元,同比增幅近60%,落地某头部跨境电商人民币结算服务70亿元。

位,成为拉动广东外贸持续稳健增长新动能。广东工行密切关注外贸新业态发展趋势,积极探索贸易数字化金融服务的破题思路,积极打造多样化、智能化、合规化的跨境金融服务体系,该行利用“数字工行”优势,针对跨境电商交易“小额、高频、海量化”的特点,与支付机构或跨境电商平台直接对接,通过交易电子信息高效交互,实现结算效率大幅提升。

除了传统的国际贸易,近年来,广东跨境电商业务蓬勃发展,交易规模位居全国首



图为惠州某专精特新企业触摸屏元件生产车间,广东工行及时为企业输血,解决其因货款回笼慢导致的资金压力,保障企业健康发展

2

红棉绽放  
友爱服务  
引领文明风尚



“红棉公交”为学生提供沉浸式精品研学课程

C

引普惠金融活水 滴灌民营小微企业

与大中型企业相比,小微企业由于自身天然弱势,“融资难”“融资贵”问题,一定程度上制约着民营经济的高质量发展。

河源市盛新农牧有限公司负责人侯先生近日感受到了工行金融“活水”的暖意。当地麻黄鸡养殖产业正蓬勃发展,市场需求持续攀升,侯先生瞅准商机计划扩大养殖规模。但麻黄鸡养殖周期较长,从鸡苗孵化到成品鸡上市需要投入大量资金。

关键时刻,当地工行伸出援手,深入养鸡场实地调研后,以养殖数据为依据,为企业量身定制150万元工行“养殖e贷”融资方案。有了资金支持,企业顺利购入充足的鸡苗和饲料,表示预计今年麻黄鸡的出栏量将增长15%以上。

针对小微企业融资难、融资贵的难题,广东工行持续完善服务机制,倾斜资源配置,大力推进普惠金融数字化,创新推出系列场景化融资产品,可

公交开进校园。在“友爱先锋”公交志愿者的指导下,师生们分组学习逃生锤使用、一键破窗装置操作及灭火器规范使用方法。最受学生欢迎的环节当属“公交车驾驶室探秘”:在番186路车长杜松柏的带领下,学生们亲身体验驾驶员视角,直观感受车辆盲区分布,“原来公交车转弯时真的看不到行人!”“我以后过马路一定会避开这些区域!”实地体验后,学生们纷纷表示将争做“安全出行小卫士”,将所学知识传递给家人和朋友。

此次活动以三月英雄花盛开的城市红色文化为底色,将“英雄花开英雄城”主题与交通安全教育深度融合。一汽巴士公司相关负责人表示:“公交车是城市的流动窗口,当主题公交车驶进校园,我们传递的不仅是安全出行的规则,更是这座城市敢为人先的英雄气魄与文明担当。我们期待同学们能像木棉树一样,将安全知识扎根于心,让文明之花绽放在城市的每个角落,让‘红棉精神’成为英雄城交通安全出行的最美注脚。”

据悉,一汽巴士公司持续深化校企合作机制,构建交通安全教育长效体系,通过“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的辐射效应,为十五运会营造安全、有序、文明的交通环境。未来,活动将进一步拓展覆盖面,走进更多学校、社区和企业,将英雄城市精神与公交服务深度融合,让每一个“十米车厢”都成为流动的文明传播站,通过常态化、多元化的实践教育,扣好交通安全的“第一粒扣子”,为青少年健康成长和城市文明建设注入双重活力。